

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Martes 16 de Marzo de 1915

Núm. 316

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Sigue la farsa

Nuestro Poncio, puede estar satisfecho aunque no deba. El resultado de las elecciones a Diputados provinciales para el Gobierno y por ende para su representante es positivo en esta provincia. Hoy las satisfacciones en la política se traducen por hechos, y lo demás.... que se lo pregunten a los profesionales electoreros que surgen y brotan como si fueran hongos.

Han visto ustedes lo del Domingo? Han meditado en sus consecuencias? Las puertas de los colegios... parecían Zocos, en que la demanda y la oferta era asunto obligado. Doña sinceridad y vergüenza continúan cadáveres, para no semejar a Lázaro en su resurrección, y lo peor va a ser que ya no reaparecerán más en los comicios.

Todos los artículos de primera necesidad fueron objeto de cotización, desde las roturaciones ofrecidas por el que abusó indebidamente de su autoridad... oficial, destinillos en el ramo o rama de consumos, caminos vecinales y pastos para el ganado bovino y lanar, hasta las subsistencias más necesarias, como harina, arroz y otras dieron votos aunque no botas para marchar con pie firme y seguro.

Se desbordó el entusiasmo en la busca y captura de votos de tal suerte, que con gran sorpresa, con gran asombro vimos a nuestra primera autoridad local descender algún tanto... bastante, al socorrido cargo de servidor de los analfabetos electores, dirigiendo sus pasos a las mesas; empezando por mostrarles el censo de los distritos del Arrabal y acompañándoles hasta la misma mesa velando seguramente por el respeto a la voluntad de los electores ya que según se dice había temores de que se escamoteasen los votos. Aun cuando esto nos pareciera una tutela es una ligereza o algo más de nuestro Alcalde, ya que con su respetable autoridad pudo haber garantido de otra suerte el culto severo y respetuoso que la emisión del voto le merecerá sin duda. Lo sentimos por él para el caso probable de que un día le pida alguien, confundido seguramente, ofrendas que no entendió,

promesas que no ofreció! Asco produce todo lo escrito ¡todo lo hecho! y más en lo sucedido en las últimas elecciones en donde se veía el resultado favorable para la candidatura ministerial. Dígalo si no la mesa del Colegio de San Blas, llegando al Ovalo a las cuatro y diez minutos con un resultado verdaderamente notable. Aseguran y hemos oído a varios, y nosotros lo creemos, que 44 electores de aquel Colegio esperan aún emitir su voto y sin embargo figuran como votantes en el acta del escrutinio.

Presentía la mesa el sufragio de esos 44 electores? Hubo entre los que la constituyeron algún adivinador del pensamiento? Algún gran duque o algún gran magiar? ¡Oh progreso, oh adelanto de estos tiempos y de estas elecciones! Puede estar satisfecho nuestro Poncio, aunque no deba, pues de lo dicho se desprende que el cristal tiene sus manchas producidas por el hábito de los que lo han manejado. ¿Verdad señor Alcalde?

Y ahora a descansar, señores muñidores de actas; hasta otra que se hará lo mismo.

Dejémosles ya y preparémonos para la Presidencia de la Diputación, que traerá juego aunque no provecho.

SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual se venderá en pública subasta la casa número 14 de la calle de la Cintería, de esta ciudad, por precio de diez y siete mil quinientas pesetas; cuyo acto tendrá lugar a las once horas, en el despacho de esta Notaría (San Francisco, 5, bajo) con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la misma.

Teruel 16 marzo 1915.

ASPECTO DE LA GUERRA

En la Cámara de los Comunes del Canadá el primer ministro leyó un informe de los oficiales que mandan los contingentes canadienses, en el que decían que dichas tropas han estado en las trincheras.

—El Almirazgo publica una declaración negando que el vapor británico armado en corso «Vanduars» disparase sobre un submarino alemán en el mar de Irlanda el día 1.º de febrero sin haber izado su bandera.

—El Gobierno británico ha publicado una lista adicional de los artículos considerados como contrabando de guerra, figurando entre ellos la lana en bruto.

—Un diario de Budapest dice que los

panaderos han decidido cerrar sus establecimientos en vista de la falta de harina.

—El «Stampa», comentando la entrevista celebrada entre el príncipe Bulow y el primer ministro de Italia, dice que Alemania está negociando con Italia, en nombre de Viena, que parece haber perdido su independencia diplomática y militar. Bulow trata de averiguar si Italia permanecería neutral a cambio de concesiones de terreno que corresponden al Trentino y la rectificación de la frontera hasta el río Isonzo.

—Los pasajeros del vapor correo entre Rosslare-Fishguard relatan que un submarino alemán, para acercarse al vapor, hizo señales de socorro.

—El «Matin», de París, dice que en Bélgica ha sido derribado un «zeppelin». Su tripulación consistía en 41 hombres, nueve de los cuales murieron.

—Oficial de Viena:

Continúan los combates en el camino de Cisna-Baligrod, en los Cárpatos. Después de una lucha de varios días, los austriacos se han apoderado de una altura ayer. Las posiciones rusas han sido deshechas por los ataques austriacos, habiendo sido rechazados los rusos en un combate casi cuerpo a cuerpo. Estos han perdido más de 1.200 soldados y varios oficiales en concepto de prisioneros.

Los rusos han hecho además otros contraataques a la altura conquistada por los austriacos y a las posiciones que tocan los sectores adyacentes, habiendo sido rechazados con grandes bajas.

—El gran cuartel general alemán participa que ayer por la tarde varios buques de guerra bombardearon, sin éxito, las posiciones alemanas al Norte de Paune Nieupor. Cerca de Neuve Chapelle, aparte del duelo de artillería sólo hubo algunos aislados ataques ingleses, que fueron rechazados. En la Champagne, al Este de Souain y Norte de Mesnil, los ataques franceses fracasaron, con grandes pérdidas, ante el fuego de los alemanes.

También en las Argonas los franceses utilizan ahora nuevas bombas de mano que enrarecen la atmósfera. Además, ayer se ha confirmado que algunas balas de la infantería francesa son explosivas y causan llamas al chocar.

—El cuartel general turco del frente en el Cáucaso comunica de Coustantinopla, con fecha 10, que cerca de Artwin fueron rechazados los ataques rusos. También fracasaron todos los ataques rusos dirigidos contra la altura de Balikli, al Oeste de Artwin. Los turcos

tomaron las posiciones rusas en dicha región.

—Dicen de Londres que el vapor «Bayano», buque inglés perdido, llevaba 200 hombres a bordo, de los cuales sólo 30 lograron salvarse.

—Desde el día 10 de marzo, siete barcos ingleses han sido atacados por los submarinos alemanes, hundiéndose dos y logrando escaparse tres. La pérdida de los otros dos vapores no ha sido confirmada oficialmente.

DE ELECCIONES

Según datos oficiales, hasta las doce de esta mañana, el número de votos de cada candidato es el siguiente:

TERUEL-ALBARRACÍN

FERRAN	6.299	votos.
MONFORTE	4.287	«
GÓMEZ	3.993	«
FERRER	3.891	»
GARDE	2.862	»
LANZUELA	2.048	«

MONTALBAN-CALAMOGHA

RIVERA	5.752	votos
ROYO	5.587	«
GÓMEZ	4.935	«
LATORRE	3.708	«
LLORT	3.524	»
LUCIA	2.754	«

¡SI LO HUBIERAMOS SABIDO!

— CUENTO —

La vida se me hacía insoportable en aquella aldea paralizada y monótona.

Esperaba con ansia que llegase un día festivo para aburrirme ¡menos que de costumbre. Parecía entonces que el pueblo despertaba del letargo en que estaba sumido durante los días laborales.

Las muchachas jóvenes adornábanse con lo mejor que tenían, y era atrayente ver en la iglesia a toda persona postrada de hinojos, estas rezando, aquellas cuchicheando con sus vecinas, las otras dirigiendo rápidas miradas hacia atrás para ver a los mozos que permanecían derechos en último término; poco después, éstos salían y se situaban a los lados de la puerta para dejar paso a las muchachitas que poco antes parecían rezaban fervorosamente.

Yo también iba; me acicalaba lo mejor que sabía, y me ancaminaba hacia la diminuta iglesia donde tenía la seguridad de ver a Teresa.

Era esta una de las bellezas del lugar; el ébano sedoso de sus cabellos caía ondulante sobre las aterciopeladas mejillas; sus negros ojos, grandes y rasga-

dos, velados por finísimas pestañas que los hacían más profundos, lanzaban miradas fulgurantes, prometiendo una felicidad desconocida.

Yo era muy mirado por aquella escultura y escuso decir que bajo el encanto de aquellas cejas yo no podía permanecer insensible; además, encontrábame allí solo, invadido por el tedio y forzosamente había de aceptar el flirteo que aquellas miradas me brindaban.

Se enteraron mis progenitores y como sucede siempre en los pueblecillos, aquellos padres que tienen una hija que no sea despreciable, en cuanto ven un forastero que, como yo tenga ribetes de señorito hacen lo indecible por llevarlo a la vicaría.

Las muchachas por su parte ayudan la labor de sus mayores; les desagrada pensar que hayan de unirse con algún paleta del pueblo que por lo demás a mí parecíanme muy brutos.

Llegué a tener, con los padres (y sus padres íntima amistad, lo que me agradaba extraordinariamente) cada día encontraba en ella nuevos encantos que añadir a los que me iban subyugando.

Sus padres no desperdiciaban ocasión para agasajarme y yo recibía aquellas demostraciones de aprecio con cierto aire de superioridad.

Una tarde hallábame en mi despacho cuando vino a interrumpir mi silencioso trabajo la visita de Teresa con su padre, venían a ofrecermé una nueva distracción; querían pasar el día siguiente en una posesión que tenían a algunas leguas del pueblo, y contaban conmigo.

Teresita iba sonriendo de un lado para otro, viendo esto, enterándose de aquello, y arreglándolo todo a su gusto.

Su voz alegre y encantadora resonaba en la habitación cual canto de ruiseñor en el bosque; yo la miraba sonriente y el padre quería corregir a su hija tratando de adoptar un aire serio al decirle: Pero Teresa, ¿puedes estar te quieta?

—Pero papá, si está todo tan mal arreglado; mira, ¿no ves estos libros? pues debían de estar aquí. ¡Oh!, pero Pepe, V. tiene muy poco gusto para arreglarse el despacho. ¡Mire V. qué desbarajuste!; y uniendo la acción a la palabra lo revolvió todo y lo arreglaba a su capricho.

Tocó el turno a la masa de escritorio y se apoderó de mi retrato que enseguida mostró a su padre.

—Mire, papá, qué muchacha tan bonita.

El padre lo miró y cruzando por su mente una duda que oscureció su semblante, me preguntó: —¿Quién es esta joven? ¿Su hermana tal vez?

Yo no he sabido nunca mentir, por cuya razón no tuve otro remedio que contestar:

—Es mi prometida.

El semblante del padre de Teresa se ensombreció por completo; cogió del brazo a su hija, pálida y silenciosa, y se dirigió con ella hacia la puerta, al mismo tiempo que exclamaba:

—¿Si lo hubiéramos sabido antes!

J. Orós,

Por qué hay guerras

Si los hilos del telégrafo y del teléfono tuvieran alma, a estas fechas no quedaría uno sano. Todos los hilos habrían saltado en pedazos, habrían dejado de existir al peso abrumador de tantas catástrofes, de tantos y tantos males, de tanto dolor. En conáunto será difícil hallar en la Historia una página más luctuosa que ésta y que más intensamente deje grabada a la Humanidad los lutos de la miseria y del desamparo.

La guerra europea será un *inri* que pesará sobre todos los hombres de este siglo. ¿Que pensarán de nosotros las nuevas generaciones? Por que no hay que creer, por muchas protestas que individualmente hagamos, que los hombres del mañana disculpen ni ameniguen la responsabilidad de nadie.

Todos, altos y bajos, pequeños y chicos, llamémosnos como nos llamemos, ingleses, franceses, alemanes, españoles somos responsables y seremos responsables ante el juicio definitivo de la posteridad.

Pensando así, encuentro ridículo ese afán, ese desasosiego que experimentan las naciones beligerantes para buscar el tanto de culpa que le corresponde en este crimen colectivo. Como exteriorización del remordimiento, pueden pasar esas sabias elucubraciones de la diplomacia; pero solamente así, sin pretender el descargo, y menos todavía el perdón misericordioso.

Hay guerras porque la maldad humana, aliada con el egoísmo, insensiblemente ha ido preparando cada día, cada hora, cada minuto la monstruosa catástrofe, con sus injusticias, con sus deserciones, con sus tropelías y con sus despilfaros. Si las más pequeñas causas si las más pequeñas manifestaciones tienen un origen, no hay por qué despreciar, en este caso estupendo, ninguna de las manifestaciones, ninguno de los elementos que hayan contribuido a hacer factible esta convulsión monstruosa. La planta maldita de la guerra crece, y se da porque todos ponemos en ella algo que favorece su vida y su crecimiento.

Y como para desarrollar el tema con la cita detallada de todos y de cada uno de los ingredientes o de las raíces que hacen posibles las guerras, pecaríamos de pesados y nos obligaría a ser muy extensos, vamos a resumir con un ejemplo, con un solo dato, nuestro pensamiento.

En los pueblos, como en los individuos, la parte más difícil de anar entre lo material y lo moral, es lo que se ha dado en llamar ciencia económica. Lo mismo en los pueblos que en los individuos, el verdadero escollo, lo que deja incompleta siempre la obra de bondad, es la escasez de medios económicos.

Pues bien; según datos que han corrido estos días por la Prensa, y que llevan el *refredun* de Lloyd George, el gasto de los aliados en la actual guerra se calcula en cincuenta mil millones anuales.

Calculando solamente el mismo gasto al resto de todas las naciones en lucha en otros cincuenta mil millones, tendremos un gasto anual de cien mil

millones. Y el argumento cae por su propia base.

Con esos cien millones anuales se podía haber hecho la felicidad de la Humanidad; con esos cien mil millones, bien empleados, se podía haber hecho del mundo un paraíso, desterrando de él para siempre, la miseria y el dolor.

Esos cien mil millones que van a gastarse en derramar sangre y en destruir ciudades y en sembrar el luto y la desolación, han podido servir, han debido servir para instaurar una era de paz y de bienestar en el mundo. Y como cien mil millones, aun estando en poder de los respectivos Tesoros de las naciones pertenecen a todos los hombres que las componen, y son el patrimonio del trabajo y del esfuerzo colectivo, es indudablemente también que todos han contribuido, no exigiendo que ese caudal se emplease bien a esta inicua guerra.

En tiempos de paz, si a alguien se le hubiese ocurrido pedir semejante esfuerzo económico, semejante despilfarro, hubiese sido tachado de loco. Y, sin embargo, la ruina de todos los Estados hubiese hecho la felicidad de todos los hombres.

Hay guerra porque el tesoro de las naciones o se guarda o se emplea mal; porque el tesoro, lo que se llama capital es guardado y atesorado individualmente, egoístamente. Y esto es la raíz de aquello, y ambas cosas juntas producen en los pueblos los crímenes y en las naciones las guerras.

DE MARRUECOS

DESAPARICIÓN DE UN EMIR

TÁNGER.—Ha desaparecido de Tánger súbitamente el emir Abd el Malek, inspector jefe de las fuerzas de policía franco-española-marroquí.

El desaparecido es hijo del célebre Abd el Malek, último amir de Argelia, que luchó tantos años contra la dominación francesa y ha heredado de su padre poderoso ascendiente sobre el ejército de Marruecos.

Se hacen muchas conjeturas sobre esta fuga.

Supónese que se habrá ido al campo rebelde.

APUNTES FESTIVOS

CERILLAS DETONANTES

Hace tiempo, estoy notando que es peligrosa la estancia junto a cualquier individuo que use cerillas baratas de Cascante o donde sean; pues al rozar en la caja la cerilla, hace el efecto igual que si dispararan una colección de fuegos artificiales; ¡palabra! y como el chisporroteo está llevando la alarma a las personas nerviosas, y hay chicas que se desmayan y otras que salen corriendo apenas ven una caja de cerillas en las manos de cualquiera; es necesaria la intervención del Gobierno para que cesen alarmas y hagan los del Monopolio

que cesen esas descargas, pues parece que ya estamos haciendo la martingala a los señores aliados o a las tropas alemanas.

Muy bien que ese Monopolio ahorre si le hace falta el fósforo, y no lo cambie por dinamita barata, pues al fin y al cabo, vemos que los que en los mixtos mandan saben mucho; pues acaso que en sus cabecitas vayan metiendo todo ese fósforo que a las cerillas les falta,

A. Redal

AL PASAR

Leemos copiamos y comentamos:

«Hace poco tiempo falleció en Puerto Rico un hacendado que dejó un capital de 300.000 pesetas. Su esposa, que se halla en Barcelona divorciada, al enterarse buscó a dos hermanos del muerto, que son ciegos y les compró el derecho a la herencia por una pequeña cantidad.

Ahora se ha enterado un tercer hermano y presentó en el Juzgado la correspondiente denuncia.»

A lo que dirán los ciegos: Hay que ver, ese nuestro hermanito.

Lisboa.—«El ministro de las Colonias se ha encargado de la cartera de Negocios extranjeros; el almirante Teixeira Guimarses ocupará aquélla, y el señor Rodríguez Monteiro conserva definitivamente la cartera de Hacienda.»

Lo que no conserva nadie en Portugal es la cabeza. ¡Vaya una república!

El Gobierno afirma que no hay motivo para la alarma de muchos, porque abundan los cereales.

Y no mienta. La proximidad de la primavera nos regala con una buena cosecha de granos.

¡Hay por ahí cada cogote!...

Dice un periódico que España está preparada para cualquier contingencia, que el Gobierno de Dato lleva ocho meses y medio preparándose, cosa que a nosotros no nos convence, porque sabemos que hay quien se pasa la vida preparándose y cuando llega alexamen, lo suspenden.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz

El día 18 de marzo saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Infanta Isabel*, con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a

A los pasajeros de 3.^a se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus

CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

NOTAS PROVINCIALES

JURA DE BANDERAS

FERROL.—Con un día espléndido se verificó la jura de bandera por 300 reclutas de infantería y artillería.

El desfile resultó brillantísimo.

A las tropas se les dió un rancho extraordinario.

DESCARRILAMIENTO

MIRANDA.—En el tren de mercancías número 1.057 ha ocurrido un accidente.

Había salido de Burgos a las siete de la mañana, y al salir de Bujedo en dirección de Miranda, descarriló, quedando interceptada la doble vía.

El expreso se halla detenido en Cañada hasta el arreglo de la vía.

Salió para el lugar del suceso un vagón de socorro con personal.

No han ocurrido desgracias.

FIESTA DEL ARBOL

ORENSE.—Organizada por el Ayuntamiento, se ha celebrado brillantemente la fiesta del árbol; asistiendo las autoridades, los exploradores, los niños de las escuelas y un público numeroso.

Se plantaron infinidad de árboles, y amenizó el acto una banda de música.

LA CUESTIÓN DEL DÍA

LAS PALMAS.—Aumenta el precio de los artículos de primera necesidad.

El pan se vende a una peseta el kilo.

Clama la Prensa contra los acaparadores.

Las Sociedades obreras han hecho circular unas hojas en las que protestan contra la carestía de las subsistencias, y convocan a un mitin.

Mañana inaugurará el Ayuntamiento una cocina económica en el barrio de Vegueta.

Trátase de establecer molinos y tahonas reguladoras.

Ha asistido enorme concurrencia al mitin celebrado en el teatro Galdós, para protestar contra la carestía.

Se condenó la actitud de los acaparadores de harinas y de artículos de primera necesidad, y se acordó solicitar de las autoridades que procuren conseguir el abaratamiento del maíz y de las harinas, y que insistan con el Gobierno para la supresión del gravamen sobre azúcares, café y cacao.

A causa de la escasez de papel, algunos periódicos se editan con hojas de diversos colores.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Alejandro

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Martín, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

—Con gran detenimiento hemos de seguir ocupándonos de la «farsa electoral», del día 10, para demostrar la sinceridad que ha reinado.

Bien es verdad que se gobierna a la «inglesa» y este procedimiento era por nosotros desconocido.

Si en el resto de España han sido como en Teruel puede sentirse satisfecho el Sr. Dato.

—Con asistencia de los Vocales señores Feced, Muñoz, Galindo y Vilatela, se reunió ayer tarde a la hora de costumbre la Comisión provincial, tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar los precios medios del suministro a las tropas de caballos del Ejército y Guardia civil.

Confirmar la entrega de la expósito Emilia Sangüesa, de Alcañiz, a favor de Patrocinio Plano, de la misma vecindad.

Igualmente del expósito José María Rivera Pamplona, a favor de Manuela Sáenz, de Castelserás.

Aprobar la cuenta del material para la presidencia de esa Diputación.

Aprobar la cuenta de material de la sección de Contaduría correspondiente a los meses de enero y febrero.

Aprobar las cuentas generales de la Carcel de esta ciudad, correspondientes al año 1912; y

Desestimar con sentimiento un oficio del Alcalde de Odón, sobre condonación del 4.º de contingente provincial.

—Esta mañana se ha reunido la Comisión mixta de Reclutamiento, habiendo despachado varios expedientes de quintas.

—Confiamos en que nuestras primeras autoridades civil y local, repuestas ya de las fatigas de la lucha electoral, darán *mano* al triste y desconsolador asunto de las subsistencias en esta localidad.

Compadézcanse del pobre, y crean que no son bastante para vivir los *consuelos* prodigados en el último domingo; además de la predicación necesitamos *trigo*; la hambre no tiene espera.... y las promesas pasadas, no mueven molino; que son buenas tortas solas, que banquete ofrecido.

—¡Treinta años enfermos!—En muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aún a éstos los alivia.

—Se está persiguiendo judicialmente a los Drogueros y Farmacéuticos que, aprovechándose el crédito del conocido *Licor del Polo*, despachan por medida, engañando a los incautos, cualquier pócima, quizá nociva, haciéndola pasar por tan acreditado dentífrico español. ¡OJO! en ningún caso el *Licor del Polo* se vende suelto. No dejarse engañar.

—Las imitaciones del FOSFO GLICOL KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

—La Guardia civil del puesto de Villal ha denunciado a Valentín Soriano

Valero y José Marco, vecinos de Rubiales por haberlos sorprendido en la partida la Nava con cuatro trozos de pino verde, que los habían cortado sin la correspondiente licencia.

—En Allepúz por sospechas de haberse cometido un infanticidio fué detenida la vecina Carmen Fortea Alegre, viuda de 31 años, y habiéndose practicado un registro se encontro enterrado en la cuadra bajo el estiercol un feto, que según el médico forense vivió algo, aunque por el estado de descomposición en que se encontraba queda alguna duda en la comprobación del infanticidio.

La detenida fué puesta a disposición del señor Juez de Instrucción.

—Hoy se ha visto en la Audiencia el juicio por contrabando procedente del juzgado de Teruel contra José Llorca y otros.

De la defensa de los procesados han estado encargados los abogados señores Vicente (A.) y Marina.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

EXTRANJERO

EL ATAQUE A TURQUÍA

Llegan en todos los trenes numerosos fugitivos de Constantinopla.

Confirman que hay grandes disentiimientos entre Talaat bey, ministro del Interior, y Enver pachá, ministro de la Guerra.

Cuentan que el Tesorero imperial ha sido transportado a Brussa (Asia).

Afirman que si la escuadra aliada penetra en el Mármara, el Gobierno turco echará a pique sus navíos y también los buques alemanes «Goebe» y «Breslau», que están en reparaciones.

EL BLOQUEO

Una declaración del Almirantazgo niega que el crucero inglés auxiliar *Vanduars* disparase sobre un submarino alemán el 1.º de febrero, sin haber izado su bandera.

Los pasajeros del vapor correo entre Rosslare-Fishguard afirman que un submarino alemán se acercó al buque haciendo señales de socorro para poder atacarlo impunemente.

El correo aceleró su marcha sin hacer caso de las señales.

PROYECTO APROBADO

ROMA.—La Cámara aprobó por 334 votos con tra 33 el proyecto de ley que establece garantías para los intereses económicos y militares del país con motivo de la crisis internacional.

Acerca de ésta, el jefe del Gobierno ratificó sus declaraciones anteriores, porque ningún acontecimiento ha mo-

dificado el criterio y la actitud del Gabinete.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 16 16:30

CERO Y VAN...

Cerca de la estación de las Delicias han chocado esta mañana un tren con viajeros y otro mercancías.

Heridos las maquinistas de ambos trenes y 12 viajeros de los cuales hay 3 graves.

Han sido traídos a Madrid.

COMO EN TERUEL

En Jaén ha quedado normalizada la tranquilidad, los comercios han abierto sus puertas.

El pan ha bajado a 30 céntimos kilo.

DESCARRILAMIENTO

Cerca de Murcia ha descarrillado el tren correo andaluz.

No hay desgracias.

CONSEJO

Mañana se reunirán los ministros para celebrar consejo en la Presidencia.

GRANDES RUMORES

Aumentan los rumores de que habla la prensa referente a la ruptura de relaciones diplomáticas entre Italia y Alemania.

Antes lo negaba Dato y ahora contesta con evasivas a las preguntas hechas por los periodistas.

NO HAY DERECHO

Telegrafían de Lisboa que los demócratas, han acordado protestar de la autorización concedida para que se abra al culto una iglesia española.

ANULADAS

Las elecciones verificadas ayer por segunda vez en uno de los Colegios de Bilbao, han sido anuladas, por haber roto la urna de un garrotazo un elector republicano amigo del Sr. Soriano.

Se verificará hoy por tercera vez.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 13 (esquina al Ovalo)

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituida por los elementos salinos que las integran. mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción. las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localiza el aramento. El uso de la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos en el Balneario.

D venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.